Programowanie zaawansowane FM i IN 2017/2018

Zadania domowe — seria 2.

Termin: 22 maja 2018 r.

Rozwiazaniem kazdego z zadan powinien by¢ plik lub wiecej plikow zawierajacych kod w jezyku C++4, maja-
cych standardowe rozszerzenia, np. .cpp, .h. Nazwa pliku powinna mieé¢ posta¢ nazwisko-zadanie.roz, np.
kowalski-calc.cpp. W przypadku istnienia kilku plikéw o tych samych rozszerzeniach nalezy jeszcze dodaé
do nazwy ich numery: nazwisko-zadanie-numer.roz, np. kowalski-calc-1.cpp, kowalski-calc-2.cpp.

Zadanie 1. intersection — Cze$é wspdblna zbioréw liczb (1 pkt.)

Napisz program intersection, ktéry wczytuje ze standardowego wejécia dwie linie liczb calkowitych, a
nastepnie wypisuje na standardowe wyjscie te liczby, ktére wystepuja w obu liniach jednoczeénie. Liczby
powinny byé¢ wypisywane w kolejnosci rosnacej i kazda tylko raz.

Przykladowe wykonanie
Wywolanie:
Windows: intersection.exe
Linux: ./intersection
Wejscie:
5298347 12 6
7 9 10 540 6 8
Wyjscie:
567

Zadanie 2. exact-sum — Przedzial o zadanej sumie elementéw (2 pkt.)
Autor zadania: dr Przemystaw Olbratowski

Napisz program exact-sum, ktory przyjmuje jako argument wywolania wartosé¢ calkowita, czyta ze stan-
dardowego wejscia liczby catkowite do napotkania konca pliku i wypisuje na standardowe wyjécie pierwszy
napotkany podciag tych liczb o sumie zadanej argumentem wywotania. Jezeli taki podciag nie istnieje, pro-
gram nic nie wypisuje.

Przykladowe wykonanie
Wywolanie:

Windows: exact-sum.exe 10

Linux: ./exact-sum 10
Wejscie:

6327148152
Wyjscie:

271



Zadanie 3. insertionsort — Sortowanie przez wstawianie (3 pkt.)

Sortowanie przez wstawianie przebiega w nastepujacy sposéb. Pierwszy z elementéw do posortowania pozo-
staje na swoim miejscu. Nastepnie bierzemy drugi element i sprawdzamy, w jakiej relacji jest on z pierwszym:
jesli jest mniejszy lub réwny, to zostaje na drugim miejscu, w przeciwnym przypadku zamieniamy go miej-
scami z pierwszym elementem. W kolejnym kroku sprawdzamy trzeci element: poréwnujemy go z pierwszym
i drugim oraz — jesli to konieczne — przesuwamy go i wstawiamy w odpowiednie miejsce tak, by pierwsze trzy
elementy byty posortowane. Tak samo postepujemy z kolejnymi elementami.

Napisz program insertionsort, ktéry wezytuje ze standardowego wejscia liczby catkowite az do napotkania
znaku konca pliku, a nastepnie wypisuje je posortowane rosnaco na standardowe wyjscie. Sortowanie powinno
sie odby¢ metoda przez wstawianie.

Przykladowe wykonanie
Wywolanie:

Windows: insertionsort.exe

Linux: ./insertionsort
Wejscie:

5 12 407 9 304 7 6
Wyjscie:

56 7 9 12 304 407

Zadanie 4. selectionsort — Sortowanie przez wybor (3 pkt.)

Sortowanie przez wybér przebiega nastepujaco. Na poczatku szukamy najmniejszego z elementéw do posor-
towania. Gdy go odnajdziemy, zamieniamy go miejscami z pierwszym elementem. Nastepnie znowu szukamy
najmniejszego elementu, jednak tym razem poczawszy od elementu drugiego (element pierwszy jest naj-
mniejszy, wiec jest juz wstawiony na odpowiednie miejsce i nie bierzemy go dalej pod uwage). Po jego
odnalezieniu zamieniamy go miejscami z drugim elementem. Czynnosé te¢ powtarzamy, tym razem pomijajac
elementy pierwszy i drugi, ktore sa juz na wlasciwych miejscach. Po odnalezieniu trzeciego w kolejnosci ele-
mentu znowu robimy to samo, pomijajac pierwsze trzy elementy — i tak dalej, az do momentu, gdy wszystkie
elementy beda posortowane.

Napisz program selectionsort, ktéry wezytuje ze standardowego wejscia liczby catkowite az do napotkania
znaku konca pliku, a nastepnie wypisuje je posortowane rosnaco na standardowe wyjscie. Sortowanie powinno
sie odby¢ metoda przez wybdr.

Przykladowe wykonanie
Wywolanie:

Windows: selectionsort.exe

Linux: ./selectionsort
Wejscie:

5 12 407 9 304 7 6
Wyjscie:

56 7 9 12 304 407

Zadanie 5. find — Przeszukiwanie wektora (2 pkt.)

Autor zadania: dr Przemystaw Olbratowski

Napisz funkcje £ind, znajdujaca w wektorze element o zadanej wartosci. Funkcja przyjmuje trzy argumenty:
referencje wektora liczb catkowitych, poszukiwana wartos¢ catkowita oraz indeks poczatkowy. Funkcja roz-
poczyna wyszukiwanie od tego indeksu i zwraca indeks pierwszego wystapienia podanej wartosci albo —1,
jezeli wartos¢ nie zostala znaleziona. Na przyklad dla wektora 1 0 7 5 3 0 2, poszukiwanej wartosci O oraz



indeksu poczatkowego 3 funkcja zwrdci warto$é 5, poniewaz pierwsze wystapienie wartosci 0 o indeksie nie
mniejszym niz 3 ma indeks 5.

Korzystajac z tej funkcji, napisz program find, ktéry przyjmuje jako argument wywotania warto$¢ catko-
wita, czyta ze standardowego wejscia liczby catkowite az do napotkania znaku konca pliku i wypisuje na
standardowe wyjscie indeksy wszystkich wystapien podanej wartoéci posrdd tych liczb.

Przykladowe wykonanie
Wywolanie:
Windows: find.exe 0
Linux: ./find 0
Wejscie:
7028041403
Wyjscie:
148

Zadanie 6. comments — Usuwanie komentarzy (2 pkt.)

Napisz program comments, stuzacy do usuwania komentarzy w pliku tekstowym. Program przyjmuje trzy ar-
gumenty wywotania: pierwszy jest pewnym znakiem, zas pozostate dwa to nazwy plikéw. Program przepisuje
zawartos¢ pierwszego z tych plikéw do drugiego z nich, pomijajac linie zaczynajace si¢ znakiem przekazanym
programowi jako pierwszy argument.

Przykladowe wykonanie
Zawarto$é pliku wejsciowego in.txt:
pierwsza linia
?komentarz
druga linia
Wywolanie:
Windows: comments.exe 7 in.txt out.txt
Linux: ./comments ? in.txt out.txt
Zawartosé pliku wyjsciowego out.txt:
pierwsza linia
druga linia

Zadanie 7. palindrom — Palindromy (3 pkt.)

Palindrom to wyrazenie, ktére czytane litera po literze od przodu brzmi tak samo, jak czytane od tytu. Nie
maja tu znaczenia wielkosé liter ani znaki interpunkcyjne. Przykladem palindromu jest zdanie Wél utyl ¢
ma mity tuldow.

Napisz funkcje palindrom, ktéra przyjmuje jako argument tancuch znakéw i zwraca wartoé¢ typu logiczne-
go: prawde (true), jesli jest on palindromem, lub falsz (false), jesli nim nie jest. Korzystajac z tej funkeji,
napisz program palindrom, ktory przyjmuje jako argument wywolania nazwe pliku tekstowego i wypisuje
na standardowe wyjscie wszystkie zawarte w tym pliku zdania, ktére sa palindromami, kazde w nowej linii.
Zdanie zdefiniowane jest jako ciag znakéw rozpoczynajacy sie z poczatkiem pliku lub bezposrednio po za-
konczeniu poprzedniego zdania i konczacy si¢ jednym z trzech znakéw: kropka, wykrzyknikiem lub znakiem
zapytania.

Przykladowe wykonanie

Zawartosé pliku wejsciowego text.txt:
Pewnego razu Ala, co ma kota,
szla przez las. Napotkata typa,
zapytata: Kto pan? A to idiota.



Wywolanie:
Windows: palindrom.exe text.txt
Linux: ./palindrom text.txt

Wyjscie:
Napotkata typa, zapytata: Kto pan?
A to idiota.

Zadanie 8. sentences — Wielko$¢ liter w zdaniach (2 pkt.)

Napisz program sentences, przyjmujacy jako argumenty wywolania nazwy dwoch plikéw tekstowych, ktére-
go zadaniem jest przepisanie zawartosci pierwszego pliku do drugiego pliku w taki sposob, by pierwsza litera
kazdego zdania byta duza, za$ pozostale litery - mate. Zdanie zdefiniowane jest jako ciag znakéw rozpoczy-
najacy sie z poczatkiem pliku lub bezposrednio po zakonczeniu poprzedniego zdania i koiczacy sie jednym
z trzech znakéw: kropka, wykrzyknikiem lub znakiem zapytania.

Przykladowe wykonanie

Zawartosé pliku wejsciowego in.txt:
quousque tandem abutere, Catilina,
patientia nostra? o Tempora! o Mores!
Cum Tacent, Clamant.

Wywolanie:
Windows: sentences.exe in.txt out.txt
Linux: ./sentences in.txt out.txt

Zawarto$¢ pliku wyjsciowego out.txt:
Quousque tandem abutere, catilina,
patientia nostra? 0 tempora! 0O mores!
Cum tacent, clamant.

Zadanie 9. letters — Zliczanie liter (2 pkt.)

Autor zadania: dr Przemystaw Olbratowski

Napisz program letters, ktéry przyjmuje jako argument wywolania nazwe pliku tekstowego i wypisuje
na standardowe wyjscie liczby wystapien poszczegdlnych liter w tym pliku, poczawszy od A. Program nie
rozréznia wielkosci liter oraz pomija wszelkie znaki poza literami alfabetu tacinskiego.

Przykladowe wykonanie
Zawartosé pliku wejsciowego augustinus.txt:
Mihi quaestio factus sum.
Wywolanie:
Windows: letters.exe augustinus.txt
Linux: ./letters augustinus.txt
Wyjscie:
20101101300020101032300000

Zadanie 10. copy — Kopiowanie ze strumienia do strumienia (3 pkt.)

Autor zadania: dr Przemystaw Olbratowski

Napisz funkcje copy, ktéra przyjmuje jako argumenty referencje strumienia wejsciowego oraz referencje stru-
mienia wyjsciowego i przepisuje zawartos¢ pierwszego do drugiego az do napotkania w pierwszym strumieniu
znaku konca pliku. Korzystajac z tej funkcji, napisz program copy, przepisujacy tekst z jednego strumienia
do drugiego bez zadnych zmian. Jesli w wywolaniu programu podano opcje -i, program czyta tekst z pliku o



nazwie podanej bezposrednio za ta opcja, w przeciwnym razie czyta ze standardowego wejscia. Podobnie, je-
zeli w wywolaniu programu podano opcje —o, program zapisuje tekst do pliku o nazwie podanej bezposrednio
za tg opcja, zad w przeciwnym razie wypisuje tekst na standardowe wyjscie.

Przykladowe wykonanie
Wywolanie:
Windows: copy.exe -o debello.txt
Linux: ./copy -o debello.txt
Wejscie:
Gallia est omnis divisa in partes tres
quarum unam incolunt Belgae aliam Aquitani
tertiam qui ipsorum lingua Celtae nostra Galli appellantur
Zawartosé pliku wyjsciowego debello.txt:
Gallia est omnis divisa in partes tres
quarum unam incolunt Belgae aliam Aquitani
tertiam qui ipsorum lingua Celtae nostra Galli appellantur

Zadanie 11. colloquium — Wyniki kolokwium (3 pkt.)
Autor zadania: dr Przemystaw Olbratowski

Wyniki kolokwium zapisane sa w pliku tekstowym w sposéb pokazany w ponizszym przykladzie. W pierwszej
linii podana jest maksymalna punktacja za poszczegdlne zadania. Kazda nastepna linia zawiera jednoczto-
nowe nazwisko studenta oraz zdobyte przez niego punkty za kolejne zadania. Liczba zadan ani studentéw
nie jest z gory znana. Napisz program colloquium, ktéry przyjmuje jako argument wywotania nazwe pliku
z wynikami kolokwium i wypisuje na standardowe wyjscie wyniki kazdego studenta oraz srednie wyniki z
kazdego zadania.

Przykladowe wykonanie
Zawartos$é pliku wejsciowego results.txt:

5.0 5.0 5.0

Einstein 1.5 3.0 0.5

Chopin 0.5 3.5 2.5

Sklodowska-Curie 5.0 5.0 5.0
Wywolanie:

Windows: colloquium.exe results.txt

Linux: ./colloquium results.txt
Wyjscie:

Einstein 5

Chopin 6.5

Sklodowska-Curie 15

Zadanie 1.: 2.33333
Zadanie 2.: 3.83333
Zadanie 3.: 2.66667

Zadanie 12. textcalc — Kalkulator tekstowy (3 pkt.)

Napisz funkcje textcalc, ktéra przyjmuje jako argument tancuch tekstowy przedstawiajacy dziatanie ma-
tematyczne, posiadajacy nastepujaca strukture:

e ciag znakéw dajacy sie zinterpretowaé jako liczba rzeczywista (skladajacy sie z cyfr i ewentualnie jednej
kropki),



e spacja,

jeden z nastepujacych znakéw: +, -, *, /. % , ~,
® spacja,

e ciag znakéw dajacy sie zinterpretowaé jako liczba rzeczywista (sktadajacy sie z cyfr i ewentualnie jednej
kropki).

Wymienione znaki symbolizuja operacje matematyczne, odpowiednio: dodawanie, odejmowanie, mnozenie,
dzielenie, obliczanie reszty z dzielenia oraz potegowanie. Funkcja zwraca liczbe rzeczywista bedaca wynikiem
operacji matematycznej powiazanej z danym znakiem, wykonanej na zadanych liczbach. Na przyklad dla
argumentu 2.4 + 3.3 funkcja powinna zwrdci¢ wartosé 5.7.

Korzystajac z tej funkcji, napisz program textcalc, bedacy prostym kalkulatorem tekstowym. Program
przyjmuje jako argumenty wywotania nazwy dwoch plikow tekstowych. Pierwszy z nich zawiera ciag dziatan
matematycznych zapisanych w sposéb opisany powyzej, taki sam, jak dla argumentu funkcji textcalc. Kazde
dzialanie zapisane jest w osobnej linii, iloé¢ dzialan nie jest znana z géry. Program przepisuje zawartosé tego
pliku do drugiego pliku, dopisujac na koncu kazdej linii spacje, znak rownoéci, kolejng spacje i wynik dzialania
zapisanego w tej linii.

Przykladowe wykonanie
Zawartosé pliku wejsciowego in.txt:
3.67 + 2
3.2 x 4
3.14 / 2.72
Wywolanie:
Windows: textcalc.exe in.txt out.txt
Linux: ./textcalc in.txt out.txt
Zawarto$¢ pliku wyjsciowego out.txt:
3.67 + 2 = 5.67
3.2 x4 =12.8
3.14 / 2.72 = 1.15

Zadanie 13. cipher — Szyfrowanie przestawieniowe (3 pkt.)

Jednym z najprostszych przyktadéw algorytmow szyfrujacych tekst jest wariant szyfrowania przestawienio-
wego, polegajacy na przesunieciu wszystkich spélglosek w tekscie o kilka miejsc w prawo lub lewo. Kazda
spolgloska jest przesuwana na miejsce spétgloski stojacej w tekscie o odpowiednia liczbe miejsc dalej lub
wczesniej, w przypadku napotkania konica tekstu nastepuje przeskok na jego poczatek. Znaki inne niz spot-
gloski (samogtloski, znaki biale itd.) nie zmieniaja swoich miejsc.

Napisz program cipher, szyfrujacy i deszyfrujacy pliki tekstowe oméwiona metoda. Program powinien przyj-
mowaé cztery argumenty wywotania. Pierwszy z nich jest liczba catkowita, drugi to /e dla szyfrowania lub
/d dla deszyfrowania, trzeci jest nazwa pliku z tekstem do zaszyfrowania/odszyfrowania, za$ czwarty - na-
zwa pliku, w ktérym ma zostaé zapisany zaszyfrowany/odszyfrowany tekst. Liczba calkowita z pierwszego
argumentu okresla, o ile miejsc nalezy przesuwac spolgloski oraz w ktéra strone nalezy to robié: przesuwamy
spélgloski w prawo, gdy liczba jest dodatnia, lub w lewo, jesli jest ona ujemna.

Przykladowe wykonanie 1.
Zawarto$é pliku wejsciowego in.txt:
loko mo
tywa
Wywolanie:
Windows: cipher.exe 1 /e in.txt out.txt



Linux: ./cipher 1 /e in.txt out.txt
Zawartosé pliku wyjsciowego out.txt:

wolo ko

myta

Przykladowe wykonanie 2.
Zawartosé pliku wejsciowego in.txt:
wolo ko
myta
Wywolanie:
Windows: cipher.exe 1 /d in.txt out.txt
Linux: ./cipher 1 /d in.txt out.txt
Zawartosé pliku wyjsciowego out.txt:
loko mo
tywa

Zadanie 14. enigma — Szyfrowanie z uzyciem XOR (3 pkt.)

Jedna z metod szyfrowania plikow tekstowych jest zastapienie kazdego znaku bitows réznica symetryczna
(XOR) jego kodu ASCII z zadana jednobajtowa liczba, zwana kluczem. Odszyfrowanie tekstu polega na po-
nownym obliczeniu bitowej réznicy symetrycznej zaszyfrowanych kodéw z tym samym kluczem. Operatorem
bitowej réznicy symetrycznej w jezyku C++ jest ~.

Napisz program enigma, szyfrujacy i deszyfrujacy pliki tekstowe oméwiong metoda. Program powinien przyj-
mowaé cztery argumenty wywotania. Pierwszy z nich to jednobajtowa liczba caltkowita bedaca kluczem,
drugi to /e dla szyfrowania lub /d dla deszyfrowania, trzeci jest nazwa pliku z tekstem do zaszyfrowa-
nia/odszyfrowania, zas$ czwarty - nazwa pliku, w ktérym ma zostaé zapisany zaszyfrowany/odszyfrowany
tekst. Szyfrowanie odbywa si¢ znak po znaku, wlaczajac znaki biale. Plik z zaszyfrowanym tekstem powinien
zawiera¢ oddzielone spacjami liczby - kazda z nich jest bitowa réznica symetryczna kodu zaszyfrowanego
znaku i klucza.

Przykladowe wykonanie 1.

Zawartosé pliku wejsciowego in.txt:
Non intratur in veritatem, nisi per caritatem.

Wywolanie:
Windows: enigma.exe 7 /e in.txt out.txt
Linux: ./enigma 7 /e in.txt out.txt

Zawartosé pliku wyjsciowego out.txt:
73 104 105 39 110 105 115 117 102 115 114 117 39 110 105 39 113 98
117 110 115 102 115 98 106 43 39 105 110 116 110 39 119 98 117 39
100 102 117 110 115 102 115 98 106 41

Przykladowe wykonanie 2.

Zawarto$é pliku wejsciowego in.txt:
73 104 105 39 110 105 115 117 102 115 114 117 39 110 105 39 113 98
117 110 115 102 115 98 106 43 39 105 110 116 110 39 119 98 117 39
100 102 117 110 115 102 115 98 106 41

Wywolanie:
Windows: enigma.exe 7 /d in.txt out.txt
Linux: ./enigma 7 /d in.txt out.txt

Zawartosé pliku wyjsSciowego out.txt:
Non intratur in veritatem, nisi per caritatem.



